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1. BEVEZETÉS 

Noha a harcok zajlanak, így a károk összeírása még nem kezdőd-

hetett meg, már most látszik, hogy az orosz-ukrán háború globá-

lis gazdaságra gyakorolt hatása meghaladhatja a 2008-as pénzügyi 

válságét. Az olaj, a földgáz és a gabona világpiaci ára növekszik, 

nemzetközi ellátóhálózatok omlanak össze, a globális infláció 

megugrott, a növekedés pedig visszaesett.1 A recesszió várhatóan 

súlyosan érinti a nem olaj és gáztermelő közel-keleti és észak-af-

rikai országokat, elsősorban Tunéziát, Egyiptomot, Szíriát, Liba-

nont, Jordániát és Jement, valamint a migrációs szempontból 

kulcsfontosságú Törökországot. A fenti országok egy részének 

sérülékenysége már bebizonyosodott: a 2011-es, arab tavasznak 

nevezett felkeléssorozat fontos előzménye volt, hogy a 2008-as 

recesszió nyomán csökkentek a külföldről érkező beruházások, 

megemelkedtek az energiaárak, illetve különböző okokból nőttek 

az élelmiszerárak, így a regnáló rezsimek nem tudták fenntartani 

bőkezű támogatási rendszereiket.2 A felkelések nyomán több or-

szág destabilizálódott, és 2015-ben korábban nem látott méretű 

 
1 EIU 2022. 
2 CAIRN 2013.  
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migrációs válság kezdődött, az azóta is tartó recesszió nyomán pedig máig folyamatos a fiatalok 

illegális elvándorlása. 

A Migrációkutató Intézet elemzésében azt vizsgálja, milyen hatással lehet a jelenlegi és poten-

ciális migránskibocsátó arab országokra, valamint a közel négymillió menekültet elszállásoló 

Törökországra a jelenlegi orosz-ukrán konfliktus. Ezen belül az elemzés négy fő területre, a 

gabonaárak növekedésére, az energiaárak emelkedésére, a turizmusból származó bevételek el-

maradására, valamint az Oroszország esetleges gyengülésével járó regionális biztonsági kocká-

zatokra koncentrál. 

2. GAZDASÁGI VÁLSÁG ÉS MIGRÁCIÓ 

2020-ban az Európába illegálisan érkező migránsoknak a felét különböző arab országok pol-

gárai, ezen belül szíriaiak (17,3%) marokkóiak (13,7%) algériaiak (10,6%) és tunéziaiak (10,5%) 

adták.3 Ezen országok közül egyedül Szíriában zajlottak korábban jelentős népmozgást elő-

idéző harci cselekmények, de 2020 márciusában nagyjából ott is elhallgattak a fegyverek. Az 

emberek többsége tehát elsősorban gazdasági okokból vágott neki az útnak. Az arab országok-

ban ugyanis a fiatalok körében mért munkanélküliség a világ valamennyi régiója közül a legma-

gasabb, megközelíti a 30%-ot.4 Egy 2020-as felmérés szerint az arab fiataloknak a fele, vagyis 

százmillió ember gondolkozik az emigráción.5 Noha erre vonatkozóan frissebb adatok nem 

állnak rendelkezésre, a főbb kibocsátó országok romló gazdasági helyzete nem ad okot az op-

timizmusra. 

A 2021-ben Európába érkező szíreknek jelentős része nem az anyaországból, hanem Törökor-

szágból indult útnak, ahol hozzávetőleg 3,6 millió szíriai és több százezer egyéb menekült él. 

Noha az Európai Unióval 2016-ban kötött migrációs paktum eredményeképp a hatóságok szi-

gorúan őrzik a Görögországgal és Bulgáriával közös határaikat, folyamatos a szírek északra 

szivárgása. A migrációs kedvet növeli, hogy a 2018 óta tartó gazdasági mélyrepülés miatt egyre 

több menekült veszíti el a munkáját és nő a török lakosság szíriaiakkal szembeni ellenszenve. 

 
3 EUROPEAN COMMISSION 2021. 
4 STATISTA 2022.  
5 MIDDLE EAST EYE 2020. 
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Emellett az ország továbbra is ugródeszkaként szolgál más arab államok polgárainak is, akik 

Törökországba vízum nélkül léphetnek be, majd onnan szárazföldön Európa felé veszik az 

irányt. 

Törökország a déli határait is lezárta a Szíriából érkezők előtt, de a Szíriában is egyre romló 

gazdasági helyzet miatt az illegális átszivárgás jelentős, a többség pedig Európába szeretne el-

jutni. Nem véletlenül, hiszen Szíriában a munkanélküliség meghaladja az 50%-ot, a Vöröske-

reszt becslései szerint a lakosság 90%-a él a szegénységi küszöb alatt.6 A lakosság 60%-ának, 

12,4 millió embernek az élelmiszerellátása bizonytalan: 2020 és 2021 között az árak közel há-

romszorosukra nőttek. 7 

Romlik a helyzet Libanonban is, melynek gazdaságát magával rántotta a szomszédos Szíria 

összeomlása. Az infláció a világ országai közül itt a legmagasabb, az elmúlt három évben pedig 

egyes élelmiszerek ára a korábbinak négy-tízszeresére nőtt.8 A mélyrepülés miatt nemcsak a 

helyiek, de az országban élő 1,5 millió szíriai menekült helyzete is romlott. 2019-ben 55%-uk, 

2021-ben viszont már 89%-uk élt a szegénységi küszöb alatt, miközben 93% halmozott fel 

adósságot annak érdekében, hogy ennivalót tudjon vásárolni.9 Emiatt az elmúlt évben jelentő-

sen megnőtt a Ciprus irányába illegálisan útnak indulók száma,10 és a balkáni útvonalat is egyre 

gyakrabban használják eddig Libanonban élő szírek, palesztinok és magukat szíreknek mondó 

libanoniak. 

A romló gazdasági helyzet miatt 2020 és 2021 között a Tunéziából kiinduló illegális migráció 

is rekordokat döntött, az Olaszországba illegálisan érkezőknek már 40%-a tunéziai volt.11 Al-

gériában a társadalom 75%-át kitevő fiatalok körében 35%-os a munkanélküliség és a romló 

gazdasági helyzet miatt egyre többen indulnak el illegálisan Európa irányába.12 

 
6 IFRC 2021. 
7 WORLD BANK 2020. 
8 BLOOMBERG 2021.  
9 AL-JAZEERA 2021. 
10 SOCIAL EUROPE 2021.  
11 GLOBAL INITIATIVE 2022.  
12 WASHINGTON INSTITUTE 2019.  
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Hogy az orosz-ukrán konfliktus mekkora recessziót okoz a globális gazdaságban, azon belül a 

migránskibocsátó arab országok gazdaságában, egyelőre nem látszik. A helyzet további romlása 

azonban biztosra vehető. 

3. A GABONA DRÁGULÁSÁNAK HATÁSAI 

A népességnövekedés és a klímaváltozás miatt az arab országok évről-évre nagyobb volumenű 

élelmiszerimportra szorulnak. A gabona világpiaci árának növekedése nagyban közrejátszott 

abban, hogy a 2000-es évek második felében társadalmi feszültségek alakultak ki Tunéziában, 

Egyiptomban, Szíriában és más országokban.13 2019-ben Libanonban és Irakban az emberek 

részben a növekvő élelmiszerárak miatt vonultak az utcákra, ugyanabban az évben pedig a Szu-

dánt 30 éve uraló Omar al-Basírnak is részben a kenyér árának megnövekedése miatt kirobbanó 

tüntetések miatt kellett távoznia. A Közel-Keleten tehát a búza és a kenyér ára biztonsági kér-

dés. 

Oroszország és Ukrajna együttesen a világ búzaexportjának negyedét, kukoricaexportjának 

20%-át, napraforgóolaj-exportjának pedig 80%-át adják. A Covid-19 miatt bekövetkező logisz-

tikai problémák miatt a búza világpiaci ára 2020 áprilisa és 2021 decembere között eleve 80%-

kal nőtt,14 az orosz invázió második napján pedig a búza világpiaci ára minden rekordot meg-

döntve tonnánként 344 euróra emelkedett.15 A növekedés végét még nem látni, de a kilátásokat 

rontja, hogy Oroszország leállította ammónium-nitrát műtrágya exportját, így a gabonafélék 

termelési költsége várhatóan tovább nő, a hozam pedig sok országban visszaesik. 

2021-ben Oroszország búzaexportjának 70%-a, Ukrajnáénak 50%-a a Közel-Keletre és Afri-

kába irányult, Ukrajna gabonakereskedelmének pedig 95%-a az instabillá vált Fekete-tengeren 

keresztül zajlik.16 Az emelkedő árak és logisztikai nehézségek elsősorban Egyiptom, Tunézia, 

Szíria, Libanon és Jemen számára jelenthetnek gondot. 

 
13 SAIS REVIEW 2015. 
14 BLOOMBERG 2022. 
15 FRANCE 24 2022. 
16 USDA 2021. 
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A 104 millió lakosú Egyiptom a világ legnagyobb búzaimportőre, Oroszországnak pedig a má-

sodik legnagyobb vásárlója. Az országban 2021-ben 9 millió tonna búza termett, ami a helyi 

fogyasztásnak csupán 50%-át elégíti ki.17 Kairó importjának 50%-át Oroszországból, 30%-át 

Ukrajnából fedezi. Egyiptom a konfliktus kirobbanása óta igyekszik diverzifikálni importját, de 

az egyiptomi kereskedelmi hatóság által búzabeszerzésre kiírt nemzetközi tender egyelőre ered-

ménytelen és az ellátásban már most súlyos hiány mutatkozik.18 Az ország stratégiai tartalékai 

öt hónapra elegendőek. Az egyiptomi lakosság 30%-a a szegénységi küszöb alatt él és súlyosan 

érintené, ha az állam nem tudná a jelenlegi mértékben támogatni a kenyér árát. 

Hasonló a helyzet Tunéziában, amely 2021-ben 1,6 millió tonna búzát, a nemzeti fogyasztásnak 

csupán a felét termelte meg, importjának pedig összesen 80%-át Ukrajnából (984 ezer tonna) 

és Oroszországból (111 ezer tonna) fedezte.19 A kihívások érzékeny időben érik az ország el-

nökét, Kaisz Szajedet, aki 2021 nyarán feloszlatta a parlamentet és most az egyre súlyosbodó 

gazdasági válság közepette próbálja hatalmát konszolidálni. 

Mindeközben a szárazság valamennyi észak-afrikai országban visszaveti a termelést és növeli 

az importigényt.20 2021-ben Algériában például 40%-kal csökkent a hozam, így az ország mind-

össze 3,9 millió tonna gabonát termelt, miközben 7 millió tonnát importált.21 

A polgárháborús Jemenbe, ahol már most 16,2 millió ember, a lakosságnak 54%-a küzd élel-

miszerhiánnyal, a búzaimport közel fele érkezik Oroszországból és Ukrajnából.22 A válság kö-

vetkezményei egyelőre beláthatatlanok. A szintén háború sújtotta Szíriában már most bizony-

talan 12,4 millió ember élelmiszerellátása.23 Az ország évi 1,5 millió tonna búzát importál, ami 

 
17 STATISTA 2021. 
18 AHRAM ONLINE 2022. 
19 ARABIC NEWS 2021. 
20 GRO INTELLIGENCE 2022. 
21 HELLENIC SHIPPING NEWS 2021. 
22 ALTAYAR 2022. 
23 WFP 2021. 
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a közel-keleti államot sújtó szárazság miatt várhatóan nőni fog.24 A válságot valamelyest eny-

hítheti, hogy Szíria fő partnere Oroszország, amely saját politikai befolyásának megőrzése ér-

dekében várhatóan a válság ellenére is prioritásnak tekinti majd vállalásainak teljesítését. 

Talán ennél is súlyosabb a helyzet a 2019 óta gazdasági válsággal küzdő Libanonban, ahol az 

emberek 80%-ának már most sincs pénze elegendő ennivalóra.25 Az ország búzaimportjának 

81%-a Ukrajnából, 15%-a pedig Oroszországból származik.26 A helyzetet rontja, hogy a bejrúti 

kikötőben 2020 augusztusában bekövetkezett robbanásban 45 ezer tonna gabonatartalék sem-

misült meg, aminek pótlása eddig nem történt meg.27 A libanoni kormány a háború kirobba-

nását követően bejelentette, hogy a fellépő hiányt az Egyesült Államokból és Kanadából kívánja 

fedezni. Noha ez Washington más stratégiai szövetségeseinek, így Egyiptomnak és Jordániának 

is alternatívát jelenthet, az eddigi egy hét helyetti 25 napos szállítás többletköltsége és a meg-

növekedő világpiaci árak várhatóan súlyos többlet terheket rónak valamennyi arab országra. 

4. AZ OLAJ- ÉS GÁZÁR NÖVEKEDÉSÉNEK A HATÁSAI 

Az orosz inváziót követően az olaj világpiaci ára 2014 óta először hordónként 110 dollár fölé 

emelkedett és a növekedés még nem állt meg.28 A földgáz világpiaci árában 50%-ot meghaladó 

áremelkedés várható.29 

Az olaj- és gáztermelő arab országok rövid távon profitálnak az energiaárak növekedéséből. 

Nemcsak az olajéból és a földgázéból, de az alumíniuméból és a műtrágyáéból is, melyeknek 

Oroszország mellett az Öbölmenti Együttműködési Tanács (GCC) országai is fontos export-

őrei. Ezek az országok most Európa irányába nyithatnak, jelentős piacot véve át Moszkvától. 

Az olaj- és gázimportőr arab országokban ellenben rövid és középtávon súlyos problémák vár-

hatók. A tunéziai kormány február 25-én jelentette be, hogy az emelkedő olajárak súlyosan 

 
24 REUTERS 2020.  
25 INDEPENDENT 2021.  
26 THE NATIONAL NEWS 2022.  
27 FRANCE 24 2020.  
28 BBC 2022.  
29 REUTERS 2022a.  
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érintik az ország költségvetését.30 Libanonban a valutahiánnyal küzdő állam még 2021-ben 

visszavágta az ország áramellátásáért felelős Electricité du Liban üzemanyag-kiadásáit, ami 

(egyebek mellett) hozzájárult ahhoz, hogy az ország egyes pontjain fél naposnál hosszabb áram-

kimaradások is vannak, melyek alatt az emberek aggregátorokkal termelnek maguknak elektro-

mosságot. Az emelkedő energiaárak miatt már az ukrajnai konfliktus előtti hónapokban is a 

családok 46%-a fogta vissza generátorának működését, 22% pedig teljesen leállította azt. Meg-

felelő tömegközlekedés hiányában a libanoniak nagy arányban közlekednek magán- vagy bér-

járművekkel, az emelkedő árak miatt viszont idén az emberek 75 százaléka a korábbinál ritkáb-

ban szállt autóba.31 Az energiaárak növekedése a telekommunikációs és vízügyi szolgáltatókat 

is áremelésre kényszerítette 2021-ben és egyelőre csak találgatni lehet, hogy az orosz-ukrán 

konfliktus miatt bekövetkező áremelkedés miatt bekövetkező hiányt honnan fogja pótolni az 

ország. 

Egyiptomban Abdel Fattáh esz-Szíszí 2014-es hatalomra kerülése óta már öt alkalommal, leg-

utóbb idén február elején emelték az egyébként államilag szabályozott üzemanyagárakat.32 A 

növekvő árak rövidtávon komoly károkat okozhatnak az egyiptomi államnak, és növelhetik az 

ország kiszolgáltatottságát stratégiai gazdasági partnere, Szaúd-Arábia irányába. Középtávon 

viszont Egyiptom profitálhat is a válságból, ha képes lesz Európa egyik gázszállítójaként meg-

erősíteni a pozícióját. Kairó régóta dolgozik a megállapodáson Ciprussal és Görögországgal a 

kelet-mediterrán térség gázkincseinek kitermeléséről, Egyiptomban történő cseppfolyósításáról 

és szállításáról. Emellett Egyiptom Libanonnal és Jordániával is megállapodáson dolgozik azok 

vezetéken történő gázellátásának biztosításáról.33 

Rövid távon az olaj- és gázimportőr arab országoknak reményt jelenthet, hogy noha az orosz 

energiaexport egyelőre nem esik szankciók alá, Európa már alternatív források után kutat. Az 

egyre súlyosabb gazdasági nehézségekkel és valutahiánnyal szembenéző Moszkva így új piacot 

 
30 REUTERS 2022b. 
31 L'ORIENT TODAY 2022.  
32 AL-MONITOR 2022.  
33 ARAB NEWS 2022.  
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kényszerül keresni energiahordozóinak, amelyeket akár a világpiaci áron alul is kínálhat a vevő-

inek. 

5. A TURIZMUS VISSZAESÉSE 

2021-ben a nemzetközi orosz turisták 6%-a Dubait, 10%-a Egyiptomot, 45%-a pedig Török-

országot választotta úticélként.34 A fenti országok így jelentős visszaeséssel számolhatnak. Tö-

rökországban 2021-ben 4,7 millió vendégéjszakát töltöttek oroszok, 2,1 milliót pedig ukránok, 

együttesen a külföldi turisták 27,3%-át adva. Ankara így most közel 30%-os csökkenést prog-

nosztizál a turizmusban.35 

Egyiptomban az orosz és ukrán állampolgárok a vendégek 40%-át adják. Elmaradásuk súlyosan 

érinti az egyiptomi gazdaságot, miután a Covid-19 járvány alatt már így is 844 ezer utaztatásban 

és turisztikában dolgozó ember veszítette el a munkáját. 2021-re a bevételek a járvány előtti 

szintre álltak vissza, de előrejelzések szerint idén a háború miatt 1,5 millió orosz és ukrán turista 

marad majd el. Sharm el-Shaikh és Hurghada szálláshelyei már most 50%-os visszaesést jegyez-

nek.36  Az emiatt növekvő munkanélküliség súlyos társadalmi és belpolitikai feszültségeket 

okozhat.37 

6. A BIZTONSÁG ALAKULÁSA SZÍRIÁBAN ÉS LÍBIÁBAN 

Bassár al-Aszad szíriai elnök orosz segítséggel stabilizálta hatalmát és szerezte vissza az ország 

területének kétharmadát a különböző felkelő frakcióktól. Nem véletlen, hogy a szír rezsim Vla-

gyimir Putyin február 22-i bejelentését követően azonnal elismerte a két kelet-ukrán megye 

függetlenségét, majd a háború kitörését követően is támogatásáról biztosította Moszkvát.38 

Szíria biztonsági helyzetének alakulását elsősorban Moszkva és Ankara viszonya befolyásolja. 

A két hatalom 2020 márciusában eszközölt ki tűzszünetet Damaszkusz és az ország észak-

 
34 TASS 2022.  
35 DAILY SABAH 2022.  
36 MEMO 2022a.  
37 THE WORLD BANK 2022.  
38 SANA 2022.  
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nyugati területeit ellenőrző lázadók között, ami többé-kevésbé tartja magát. Az ENSZ Török-

országon keresztül jelenleg havi 2,4 millió embert segélyez Idleb megyében.39 A nemzetközi 

szervezet havi ezer teherautónyi segélyt juttat el a rászorulókhoz, melynek 85 százaléka a Bab 

al-Hawa határátkelőn keresztül érkezik. Az ENSZ Biztonsági Tanácsának 2165-ös döntése ér-

telmében a nemzetközi segélyszállítmányok jelenleg 2022 júliusáig rendelkeznek mandátummal 

az átkelő használatára.40 Ezt követően az állandó ENSZ BT tagsággal rendelkező Oroszország 

könnyen megakadályozhatja annak meghosszabbítását, ezzel humanitárius válságot okozva. 

Törökországban 2023-ban választások lesznek, a kormányzó AK Párt pedig a gazdasági válság, 

a szíriai menekültek jelenléte és egyéb okok miatt jelenleg vesztésre áll az ellenzékkel szemben. 

Recep Tayyip Erdogan elnöknek ezért nem áll érdekében kiélezni a viszonyt Moszkvával, 

amelytől búzájának kétharmadát, gázszükségleteinek pedig felét vásárolja. Ezzel is magyaráz-

ható, hogy noha Ankara NATO szövetségesei nyomására az 1936-os montreux-i egyezményt 

alkalmazva lezárta a Boszporuszt minden olyan orosz hadihajó előtt, mely nem tartozik a fe-

kete-tengeri flottához, a külügyminiszter határozottan kijelentette, hogy nem tervezik akadá-

lyozni a fekete-tengeri flotta mozgását. Ankara a gazdasági szankciók életbe léptetésétől is vo-

nakodik, miközben magát béketeremtőként pozícionálva közvetít Kijev és Moszkva között. 

A Törökországgal való viszony megromlása és a szíriai helyzet nyílt eszkalációja Moszkvának 

sem áll érdekében, mivel az ukrán front megnyitásával kevesebb erőforrása maradt a hatásos 

válaszra, így a status quo akár számára kedvezőtlen irányba is elmozdulhat. Oroszország közép, 

illetve hosszú távú gyengülésével Damaszkusz másik szövetségesének, Iránnak a befolyása erő-

södhet meg, illetve a lavírozó rezsim felgyorsíthatja két éve zajló konszolidációját az arab or-

szágok irányába. 

Líbiát szintén közvetlenül érintheti a konfliktus. Oroszország fizikailag is jelen van az ország 

keleti felében, ahol a Khalifa Haftar tábornok körül gyülekező erőket támogatja. Noha erőfor-

rás híján Moszkvának a líbiai helyzet eszkalációja sem áll érdekében, emellett az egyes tripoli-

 
39 RELIEFWEB 2021a 
40 RELIEFWEB 2021b.  
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tániai csoportokat támogató Törökországgal sem szeretné kiélezni a viszonyt, rövidtávon fenn-

áll a veszélye a Líbiában tartózkodó afrikai migránsok „fegyveresítésének”, amivel az orosz 

vezetés a vele szembenálló európai és NATO-országok kormányainak próbálhat kellemetlen-

ségeket okozni. Amennyiben viszont középtávon Líbia rivális frakciói megegyezésre tudnak 

jutni, az ország ismét Európa fontos gázszállítójává válhat, ezáltal az orosz-ukrán konfliktus 

nyertese is lehet.41 

7. ÖSSZEGZÉS 

Az orosz-ukrán háború hosszútávú gazdasági következményei egyelőre nem megjósolhatók. A 

2008-as pénzügyi válság azonban bebizonyította, hogy az olaj- és gázkincsekkel nem rendel-

kező arab országok erősen kiszolgáltatottak a nemzetközi környezet alakulásának. A gabona, 

azon belül búza árának emelkedése súlyos terheket ró a gazdaságilag egyébként is gyenge lába-

kon álló országok költségvetéseire, a kenyér és más alapvető élelmiszerek fogyasztói árának 

emelkedése pedig további tízmilliókat sodorhat az éhezés szélére Algériában, Tunéziában, 

Egyiptomban, Szíriában, Libanonban és máshol, ezzel komoly biztonsági kihívások elé állítva 

a kormányokat. Az olaj világpiaci árának emelkedése hasonlóan súlyos következményekkel jár-

hat, miközben a turizmusból származó bevételek visszaesése Törökországban és Egyiptomban 

a munkanélküliség, ezáltal a társadalmi elégedetlenség növekedéséhez vezethet. 

A 2011-es felkeléssorozat óta az arab rezsimek a korábbiaknál szigorúbban lépnek fel a hatal-

mukat megkérdőjelezőkkel szemben. Az „arab tavasz” országaiban autokrata visszarendeződés 

zajlott le, és mára már a sokáig demokratikus sikertörténetnek tartott Tunéziában is csorbultak 

a politikai jogok. A növekvő társadalmi feszültségek miatt a migrációs kedv várhatóan rövid és 

középtávon növekedni fog. A romló gazdasági helyzetből adódó társadalmi elégedetlenség mi-

att a tendencia várhatóan folytatódni fog. Ez viszont tovább növeli a fiatal lakosság kedvét az 

illegális migrációra, aminek visszaszorítása érdekében az európai országoknak szorosan együtt 

kell működniük az autokrata rezsimekkel és gazdaságilag is támogatniuk kell azok stabilitását.  

 
41 TRT WORLD 2022.  
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